

森林草原防灭火 专项整治进行时

德格县 严筑护林防火“安全防线”

甘肅日報訊 当前正值护林防火特险期,为抓好春夏季护林防火,德格县近期以多举措筑牢严筑护林防火安全防线。

召开工作会议,系统学习,召开关于林牧区输电设施火灾隐患排查整改工作专题会议,深入实地,全力抓实抓细林牧区输电设施火灾隐患排查专项整治工作。

迅速部署,制定方案。制定《德格县林牧区输电设施火灾隐患排查专项整治工作实施方案》,督促格萨尔电力公司做好林牧区输电设施火灾隐患排查、整治和“四个清单”填报工作。截至目前,共梳理重大风险清单7项,共排查清理线下通道6306公里,目前清理障碍隐患125处。

强化组织,全面巡线。建立健全高效巡线的组织体系,加大林牧区输电线路安全隐患的排查力度。截至目前,成立巡线队伍10支60余人,派出巡线643人次,车辆137台次,覆盖全县23个乡镇。

县融媒体中心

泸定县 去冬今春林草实现“零火情”

甘肅日報訊 自进入森林草原高火险期以来,泸定县认真贯彻落实“隐患险于明火,防范胜于救灾,责任重于泰山”的工作理念和“预防为主、积极消灭”的工作方针,从宣传教育、责任落实、隐患排查和防火督查等行动入手,狠抓各项森林草原防灭火措施,全县去冬今春以来未发生任何森林草原火灾火情,全面实现森林草原“零火情”的防控目标。

“剿”隐患。对重点区域、火灾隐患突出部位开展大排查大整治,累计出动检查人员3000余人次,排查出火灾隐患1343处,整改落实1214处,正在整改129处。

“筑”防线。7个乡镇逐一细化为535个小网格进行管理包片,选聘583名生态护林员、草管员,将山头地块的巡护责任落实到人头;1202人“五类人员”建立“一对一”管控制度,对8409座坟园墓地建立管理台账,全县设立防火检查卡点25处。

数“智”化。6个智能防火系统检查卡口、5套野外视频监控系统集成建设安装调试;2套无人机、1辆运兵车、1辆综合工具车、12台三级高压接水车、2部卫星电话投入使用,增强森林草原防灭火数字化建设,提供科学保障支撑。

县森林草原防灭火指挥部办公室

乡城县 夯实森林草原防灭火基础

甘肅日報訊 针对今年异常严峻的森林草原防灭火形势,连日来,乡城县采取多项措施,抓实森林草原防灭火工作,有效保护森林草原资源,巩固生态建设成果。

“十问三一律”抓预防。对全州发生过的火灾进行分析研判,找到企业这一重点薄弱环节,提出“十问”和“三一律”,并对全县40多家企业开展联合督导,已签订《乡城县企业“十个必须、三个一律”责任书》41份;对每户发放一个火源管控箱,并贴上防火责任书,对多余的打火机、火柴等致燃物落实专人进行严格管理,有效加强防火预防机制建设。

“百千万工程”强队伍。组建400人以上专业扑火队伍,安排1000人以上巡林工作人员,发展10000人以上森林草原防灭火宣传员,全面强化森林草原防灭火队伍力量。目前,已组建扑火力量500人,安排巡林工作队伍2021人,发展防灭火宣传员10500余人。

“三千路带水”夯基础。全力保障1000公里以上的防火通道,形成1000公里以上防火隔离带,修建1000口以上灭水蓄水池,有效夯实森林草原防灭火基础设施建设。目前,已建设1007.78公里防火通道,完成1000余公里防火隔离带,修建1040口灭水蓄水池。

县融媒体中心

“各位乡亲听我言,防火安全记心间;只有火源不入山,森林草原才安全。农村二月三月间,春耕播种忙下田;焚秸秆烧地边,诱发火灾是隐患;上坟养成好习惯,鲜花水果坟前献……”春节前后,在磨西镇磨子沟村,一辆摩托车

载着村村响喇叭进村入户,喊出一段段本地方言顺口溜。

这一幕场景,每天都会在这座山沟村上演。自去年州人民政府发布森林草原防灭火命令,明确全州森林草原防火期为每年10月1日至次年

6月30日,数月以来,海螺沟景区管理局始终绷紧森林草原防灭火这根“弦”,构筑起设卡抓“点”、巡护查“线”、瞭望管“片”、宣传设“防”的“大联防”格局,织密织牢森林草原防灭火网。



开展日常巡护。

奏响林海平安乐章

甘肅日報記者 马建华 李娅妮 文/图

一群人 当好森林草原守护人

“过一个节脱一层皮,但‘不冒烟不见火’就又是一次胜利!”和记者说这话的是磨子沟村(原察阳坪)一名普通的护林员刘国清。今年53岁的老刘在护林员岗位干了数年,负责中岗、马儿河坝集体和自留山林区约2016亩管辖区面积以及日日巡村流动宣教等护林防火工作。

这几年,老刘深感“扬眉吐气”,充满了职业自豪感。“各级政府越来越重视森林草原防灭火工作,给了我们很大支持,增加了不少人力、物力。我们护林员人手一件‘荧光黄马甲’、一个红袖套已成标配,每天的工作轨迹要及时报知村‘两委’,随后公示在村级活动室外的‘森林草原防灭火和应急维稳工作值班记录板’上,打不得半点‘马虎眼’。”老刘说,进入防火期以来,他每天在所辖河坝山林、村寨人户间的巡护路程少说也有10余公里。



发放森林防火告知书。

“早8点晚6点”是老刘日常的“上下班”时间。今年春节期间,老刘将出门上岗的时间提前了一

小时,而下岗回家的时间则推后了一小时。对此,他很有发言权:“春节风干物燥,是火灾高发期。更何

况我们家家户户历来都有‘烧老鹰窝(除旧迎新)’、上坟祭祀、燃放鞭炮的传统习俗。今年一改往年传统,明令禁火,我们绝不能掉以轻心,更要严防死守。许多森林草原火灾隐患就隐藏在大家不经意的角落里,因此森林草原防灭火各项工作必须做实做细。”

战斗在森林草原防灭火一线的老刘并非“单打独斗”。他的摩托车载着大喇叭一遍遍放着的是由磨子沟村党支部书记王永康精心录制的方言版防火顺口溜,“全村12名村组成员同8名护林草管员,可以说从去年国庆黄金周起就放弃了正常节假日,在各自的岗位上看护巡控、值班蹲点、上山入户、严防死守,持续奋战在森林草原防灭火一线。”王永康欣慰地表示,村组干部任劳任怨、护林员们守土有责、乡里乡亲积极配合,通过查隐患、堵漏洞、强督导、严打击,筑牢了冬春森林草原“防火墙”。

县融媒体中心

一条心 守住每一块阵地

“绿水青山就是金山银山,为了绿水青山,我们要守住每一块阵地!”老刘说。在海螺沟景区,不仅老刘这样的护林员能够对习近平总书记的“两山理论”入耳入心,海螺沟景区党委、管理局更是将护林防火工作作为生态文明建设的抓手,提振到“巩固自然保护地生态资源优势,推进国家级森林温泉康养度假区建设”的新高度。

按照省、州森林草原防灭火工作要求,结合海螺沟景区既为泸定县重点林区(林地面积389.34公顷、草地面积70.72公

顷)又是国内外知名景区的实际,制定了“1+8”森林草原防灭火专项整治方案和四项清单,成立了局、镇、村三级森林草原防灭火指挥部,绘制了三级森林草原防灭火作战图、应急处置流程图,对隐患点位、水源点位、应急路线等均全部明确;同时修订了村规民约,落实了“十户联防”180个责任制。

“两年的工作经历让我明白,要保护好林草资源,预防森林草原火灾是重中之重,头等大事,不然几十年的努力就会付之

一炬。”海管局生态环境与林业草原科科长方威毅告诉记者,这些年在众多基层护林人员的努力下,海螺沟景区连续9年无一起以上森林草原火灾发生的成绩,保护好了海螺沟这片得天独厚的林草资源。

方威毅表示,在党委、政府的高度重视和坚强领导下,森林草原防灭火早已不再是林业一家之责,而成为了局、镇、村三级凝心聚力践行绿色发展理念的生动实践。更重要的是各级党委政府对森林草原防灭火工作的重视,不

仅停留在思想意识层面,更体现在落实抓细相关举措上。

“一级做给一级看,一级带着一级干。层层传导森林防火压力,层层压实森林防火责任。”同方威毅所在科室合署办公的海螺沟景区森林保护站站长杨永全说,进入森林草原防火期以来,海管局先后召开17次专题会议,主要围绕领导、分管领导均在森林防火重要时间节点将森林防火工作纳入各自抓、分管领域的重要议程,专题研究部署,深入重点林区一线,专题调研督导森林防灭火工作。

一张网 构建“大联防”网络

2月3日清晨,磨子沟村村支书王永康和护林员老刘带上装备,开始新一天的森林草原及民宿租房巡查。在巡山巡村结束后,两人迅速前往所辖坟区、蹲点辖区内的每个坟头,通过以坟管人,与坟主亲属签订告知书,加强森林草原防灭火管理,宣传文明祭扫。

王永康介绍,磨西镇的各村寨都有在立春前进山上坟祭祀的风俗习惯,因此,今年全镇14个行政村从1月28日至2月3日施行“区域集中上坟”,严禁祭祀人员携带火种和易燃易爆物品进入林区,引导群众上坟不烧纸、祭祀不冒烟,以期用文明的力度体现慰藉的温度。

“通过前期摸排,我们划分

了4个上坟片区,每个片区分派了1名村组成员、2名护林草管员,24小时轮流蹲守,同时做好值班备勤和应急准备。”王永康补充说,“值守人员还需记录坟头所在坐标、亲属管理者和联系方式等,确保每座坟头与亲属管理者一一对应,管理和宣传更有目的性和效果力。”

当天,是“区域集中上坟”的最后一天,接过森林防火告知书,村民马晓平爽快地签下名字。“森林防火,保护生态,人人有责!”马晓平十分支持村里“集中上坟、以坟管人”的模式。他说,缅怀祖先是中华民族传统之一,祭祀既要安全,更要文明。

文明祭扫的“区域网”只是

海螺沟景区“铺天”“盖地”的森林草原防灭火全民防控网络的一小部分。景区党委、管理局派森林草原防灭火工作“临渊派”不如退而结网”的道理,居安思危,未雨绸缪,一直致力森林草原防灭火工作“一张蓝图绘到底”;不仅严格实行景区区县级领导包镇、镇(部门)领导包村、镇村干部包组、村组干部包户、户主包家庭成员、护林(草)员包山头地块的“六级网格管控”责任制,制定《海螺沟景区森林草原防灭火工作方案》《森林草原防火指挥部工作规则》,还严格按照“1+2+N”的模式,落实6名县级以上领导、24个部门(单位)、280名干部牵头负责森林草原防灭火工

作,整合镇村干部、民兵、护林员、草管员力量,成立磨西镇30人、燕子沟镇50人的群众义务扑火队伍,并组建20人的景区专业综合应急救援队,设立巡护网格172个、巡护人员100人,全覆盖开展森林草原日常巡护工作。

“目前,森林草原‘零火警’并非偶然,党委政府工作到位,对我们老百姓的各种宣传教育入脑入心。”磨子沟村村民王友平说,村规民约里对森林草原防灭火提出“7严禁7必须”,全村施行“群防群控”“联户联防”,把责任落实到最小工作单元,落实到个人,打通森林草原防灭火“最后一公里”,共同守护好这片绿水青山。

色达县 推动脱贫攻坚大见成效

甘肅日報訊 自脱贫攻坚工作开展以来,色达县面对基础设施薄弱,少数群众致富信心不足等众多问题,按照“精准识别贫困人口、实施精准扶贫政策、发展精准脱贫产业、全面建成小康社会”的工作目标,坚持把脱贫攻坚作为“十三五”期间的头等政治任务和第一民生工程来抓,通过强化干群思想、做实脱贫致富工作基础,深入推动脱贫攻坚工作见成效,并于2020年底成功实现全县脱贫摘帽。

产业培育“造血”。投入产业扶贫资金5.5亿元,建成产业发展项目131个,村集体经济资产规模达1.13亿元,实现收入367.45万元,产业扶贫对贫困户收入增长贡献率达到15%左右。

设施建设“强基”。建成乡村柏油路、硬化路1890公里,实现行政村100%通硬化路、100%通客运;新建管饮100处、水井3258口,9427户51659人喝上“放心水、干净水”;全县基本生活用电、行政村手机信号和宽带覆盖率达到100%。

政策兜底“惠民”。落实“三免一补”资金1.25亿元,资助13052名贫困学生1063万元,为579名贫困学生提供助学贷款463.2万元;落实“先诊疗、后结算”“十免四补助”等健康扶贫政策,累计兑现4586名贫困患者医药爱心扶贫、卫生扶贫基金654.3万元。

县融媒体中心 降措

白玉县 全力抓好促就业工作

甘肅日報訊 今年以来,白玉县加强领导,强化扶持,全力抓好就业工作,促进群众增收。

拓宽就业渠道。以“促进转移就业,支持返乡创业,助力增收脱贫”为主题,通过就业平台,发布500余家企业的岗位信息6000余条。同时,衔接县内各施工企业,转移就业1008人。

开展就业培训。统筹培训资源,以市场需求为导向,采取“理论+实践”的教育模式,深入实施劳动者技能培训行动,开展培训62期,培训劳动力2013人。

提升就业服务。依托基层就业社保服务平台,开展“就业援助月”、“春季巡回招聘会”、“春风行动”等大型就业服务活动,促进城镇失业人员再就业20人,就业困难人员再就业30人。

县融媒体中心

甘孜税务 推行“非接触式”办税缴费服务

甘肅日報訊 3月5日,笔者从州税务局获悉,该局充分运用信息技术手段和税收大数据,大力推进“非接触式”办税缴费,切实提升纳税服务质效,最大限度便利纳税人、缴费人,有效降低办税服务厅的疫情传播风险,受到广大纳税人、缴费人的好评。

积极扩大“网上办”,让“多走网路”成为常态。通过“以会代训”“以考促训”等形式,大力加强前台服务人员系统操作的学习培训,提高辅导准确率。按照“非必要、不窗口”原则,引导广大纳税人、缴费人通过电子税务局、自助办税终端等方式办理涉税事项,不断扩大网上办税缴费功能,已实现186项办税事项全程网上办。1至2月,全州共办理网络发票配售邮寄5362户次,网络开发票4079笔,网络配售发票7661户次,发票“非接触式”办理比例82.01%,网办率96.92%。

继续坚持“自助办”,让“智能办税”成为常态。加大自助办税设备投放力度,高标准高质量打造州首家多功能自助办税厅,满足发票领用、发票代开、社保费缴纳、社保信息查询、完税证明打印等业务需求,填补节假日服务盲区,不仅实现“服务不打烊”,还可以节约办税缴费时间,减轻税务部门窗口压力,以更大便利提升纳税人、缴费人的获得感。前2个月,全州投入使用的59台自助办税终端,已办理涉税业务5199余笔。

推行“邮寄办”,让“少走马路”成为常态。紧密结合乡村振兴战略,进一步深化税务合作,充分利用好邮政网点遍及城乡的优势,不断扩大大邮政代办点在县乡的覆盖面,全面实现就近服务好、发票送上门、事项随到办,最大限度便民办税,打通办税服务“最后一公里”,确保“最多跑一次”落到实处。截至2月28日,州委托邮政网点代开增值税普通发票2229份,涉及12260户,为纳税人“就近办”提供了便利。

加快推进“线上办”,让“在线互动”成为常态。密切部门协作,加强服务保障,制定和落实12366坐专家团队支撑管理办法,通过整合12366远程纳税服务热线,实行“AB岗替补制”“一人通答”,增加办税服务厅业务咨询公开电话线路数量以及微信等渠道,与纳税人、缴费人保持实时在线互动,及时有效解决纳税人、缴费人税费咨询以及合理诉求,不断提高纳税人、缴费人满意度。已通过丁税宝、微信公众号、纳税服务QQ群等平台推送各类信息1897条,举办在线培训3场,与936户纳税人在线实时互动交流1240次。

杨琦